

国际私法与国际经济法的关系探讨

秦政萱

俄罗斯人民友谊大学，法学院，俄罗斯 莫斯科

收稿日期：2023年9月27日；录用日期：2023年10月13日；发布日期：2024年1月30日

摘要

国际经济法与国际私法之间具有深入的联系，也有着本质上的区别。二者中有所重合，也有所交叉，许多学者都较经常会出现这种界限混淆，而这会在一定程度上影响两者在执法实践领域中正常应用范围中的合理有效地使用，明确并规范其实际有效适用范围，可以做到有力的保证现有国际法律制度框架的严肃性。通过研究国际私法和国际经济法的起源、特征和作用，我们能够更清晰地把握它们之间的相互关系。分析了国际私法与国际经济法的内在联系和本质区别。发现他们之间存在紧密的关系，尤其在处理跨境经济活动和争端时。国际私法通常用于解决不同国家法律体系之间的冲突，而国际经济法关注跨境商业交易和投资的法律规则。国际私法和国际经济法是互相关联的领域，共同应对涉及不同国家和跨境性质的商业交易和争端。

关键词

国际私法，国际经济法，内在联系，本质区别

Discussion on the Relationship between Private International Law and International Economic Law

Zhengxuan Qin

Law Institute, People's Friendship University of Russia, Moscow, Russia

Received: Sep. 27th, 2023; accepted: Oct. 13th, 2023; published: Jan. 30th, 2024

Abstract

There is a deep connection between international economic law and private international law, and there are also essential differences. There is some overlap and overlap between the two, and many

scholars often have this confusion of boundaries, which will affect to a certain extent the reasonable and effective use of the two in the normal scope of application in the field of law enforcement practice, clarify and regulate their actual and effective scope of application, and effectively ensure the seriousness of the existing international legal system framework. Starting from the origin, nature and function of private international law and international economic law, this article helps us understand the relationship between them, and analyzes the intrinsic relationship and essential difference between private international law and international economic law. Discover a close relationship between them, especially when dealing with cross-border economic activities and disputes. Private international law is usually used to resolve conflicts between different national legal systems, while international economic law focuses on the legal rules of cross-border commercial transactions and investments. Private international law and international economic law are interrelated fields that work together to address commercial transactions and disputes involving different countries and cross-border nature.

Keywords

Private International Law, International Economic Law, Intrinsic Connection, Essential Difference

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

国际私法(Private International Law)和国际经济法(International Economic Law)是两个不同但紧密相关的法律领域,它们在全球化时代的国际法律体系中发挥着关键作用。我们应深入探讨这两个领域之间的关系,强调它们如何相互交织,并如何在处理跨国事务和争议时相互影响。20~40年代,广义国际私法同时出现在苏联和东欧国家,随着发展的推进,关于国际私法和国际经济法之间关系的不同观点引发了争论。越来越多地成为我们当代广大国际私法学界同仁之间以及包括当代国际经济法理学界在内应该共同关注或面临挑战的问题,以利于立法、国际私法和国际经济法之间的关系问题一直是实践和理论研究领域的争议焦点,长期以来存在不同观点和辩论。学者们可谓仁者见仁,智者见智。在笔者看来,国际私法和国际经济法分属两个不同的部门法,分析二者的关系,实质上是界定其内在联系和本质区别[1],对国际私法和国际经济法的起源、本质和功能有了清晰的认识。

2. 国际私法和国际经济法的产生

国际私法最早的形式可以追溯到13和14世纪,由巴托鲁斯这位著名的法学家创建,他提出的“法则区别说”是为了应对当时意大利不同城邦之间的法律矛盾,特别是在经济交往频繁的背景下,这一理论为国际私法的发展奠定了基础[2]。由于各国科学技术文化和生产经济建设的共同发展,各国民族在思想经济制度上往往矛盾依存,国家经济社会的健康发展必然依赖存在着更广泛深度的国际利益对话交流,而由于法律也是有效表现出各国统治阶级意志的民族意志和有力维护好各国人民群众的核心利益关系及保卫国家主权利益的一项有力司法工具,由于涉及各国历史社会和政治经济文化因素的复杂性不同,法律问题之间出现的诸多分歧,即不能得到统一协调,也必然难于充分调和,法律往往具有政治属地性,由此往往会引发产生的法律冲突。国际私法的兴起是为了确保外国国民商事法律关系能够有效进行。国际私法体系本来就是为了能充分协调解决有关经济法律问题及其它适用市场经济原则,解决多种法律国际

性因素之间所冲突着的一个根本性矛盾关系，才由此产生分化并逐渐推展与成熟的法律体系，它在社会实践领域中则始终是要以实现社会理性来制定国家法律、解决世界各种主要国际性原则冲突性因素为目的，这一切就是国际私法组织产生成立的政治背景、存在运作的政治原理和应当承担什么样的历史任务。

国际经济法的兴起是为了适应二战后国际经济合作与技术交流的迅速增长，它反映了国际经济发展的需求。这一法律领域的兴起与国际经济的涉外性质有关，涉及多个法律领域。世界各国开始重建和发展，国际经济交流和合作大幅增加。这促使了国际经济法的发展，以适应不断增长的国际经济活动和需求。国际贸易、货币金融、税法、经济组织等领域的法律问题逐渐引起人们的重视。为了有效管理国际经济关系，国际经济法的科学体系开始形成。这个领域的迅速发展是顺应了当时国际关系和经济发展的需要，适应了国际经济体系的复杂性和多样性。因此，国际经济法的研究已不再受限于传统法条分类，而更加注重解决实际经济法律问题。在理论讨论和实务处理上《国际经济法》在国际经济快速发展的同时，也不可避免地引起了人们的高度关注。

因此，国际私法和国际经济法的产生分别根植于不同历史时期和背景，它们各自的发展反映了当时社会、经济和政治环境的需求和变化。这两个领域的不断发展和演进为国际社会应对跨国法律关系和国际经济活动提供了法律框架和原则。

国际私法是法律体系中的一个重要组成部分，它主要涉及处理涉及跨越国界的个人、家庭、和企业之间的私人法律事务。这些事务包括国际婚姻、离婚、继承、合同、财产权、争端解决和国籍等。国际私法的目标是解决当事人在不同国家之间的法律权利和义务，以确保公平和正义的法律处理。它的主要原则包括选择法规则，确定哪个国家的法律适用于特定法律事务，以及承认和执行外国法院的判决和仲裁裁决。这些原则为全球化时代的个人和企业提供了法律保障，使他们能够在国际舞台上开展业务、建立合同关系和解决争端。

国际经济法是专门处理国际经济关系的法律领域，涵盖了国际贸易、投资、金融、知识产权和商业交往等领域。这一领域的法律规则和原则旨在促进国际经济合作、保护投资、维护自由贸易、规范商业行为，并促进经济增长。包括多个子领域，如国际贸易法、国际投资法、国际金融法和国际知识产权法。这些法律规则和协定涵盖了国际市场准入、关税和非关税壁垒、双边和多边贸易协定、国际仲裁、知识产权保护和国际金融监管等问题[3]。

3. 国际私法和国际经济法之间的内在联系

3.1. 相同的法律关系主体

它们的服务主体是统一的，它们的法律关系主体虽然广义和狭义的国际经济法有区别。国际私法和国际经济法都涉及到相同的法律关系主体，包括自然人、法人和国际组织。尽管它们在具体内容上存在较大的差异，具体的国际法律规则因涉及不同争议内容而有所不同，但它们服务的主体是相同的。

3.2. 具备国际因素的调整对象

国际私法和国际经济法都属于国际法的范畴，用于调整两个国家之间的各种争议。因此，在它们的制定过程中，都考虑了国际化因素，综合考虑了多个国家的利益，以确保在处理争议时更加公平。它们都严格遵循国际原则，尊重各国的主权，协调各国的利益，并经过详细的综合考量，最终确定了具体的法律内容。虽然它们需要考虑各国国内法律的差异性，但也要从国际角度出发，以确保公平性。确保两部法律在制定中是行的，都需要对各国国内法律的差异性进行综合考量，衡量可能出现的问题和差异性，并从国际的角度出发，进而作出相应的界定，这样才能保证公平。

3.3. 共享深刻的法律渊源

国际私法和国际经济法都源自国际范围内的条约和规范，这些规则满足了国际社会的需求。尽管它们的来源有所不同，但它们在外部表现的法律效力和作用是相似的。

3.4. 相同的解决争议途径

当国际争议和利益冲突在国际范围内发生时，国际私法和国际经济法通常会选择相似的解决争议途径。这包括首先尝试通过协商解决，以统一调解和解除误会的方式，避免误会导致冲突。如果协调无法解决，于是可能会选择采取诉讼等方式解决。文化差异比较明显，在沟通中难免会出现无意的冲突冒犯，承认双方文化差异，通过系统的调解来解决矛盾，同时也避免了因误会引发的冲突。会选择诉讼的方式解决一些事实矛盾，调解解决不了的。

3.5. 统一的法律体系归属

国际私法和国际经济法都属于国际法的范畴，它们共享相同的法律体系，这有助于确保它们之间的内在联系。这两个法律领域在国际法中都具有重要地位。国际法并不是狭义上的内容，而是广义上的国际法律条文，国际法律对此有广泛的规定。国际公法是相对于国际内法而言的制度。两个都是国际法，调整社会关系，在法学体系上是三级法学学科，隶属于一级法学二级国际法学。

4. 国际私法和国际经济法之间的本质区别

4.1. 调整对象范围及性质

国际私法主要调整涉及私人间的民商事法律关系，属于私法调整的范畴，强调私人的互动。而国际经济法涉及国家与国际组织之间的法律关系，以及法人与个人在不同国家之间的经济关系，属于公法范畴，更侧重于公法性质的调整[4]。

4.2. 不同的法律部门

国际私法和国际经济法的交叉点在国际法庭和仲裁机构中得到体现。这些机构在解决跨国争端和争议方面发挥着关键作用。例如，国际私法争端可能提交给国际法庭，而国际经济法争端则通常通过国际商会仲裁或国际中心仲裁解决。这些机构在解决国际争端时需要综合考虑国际私法和国际经济法的原则，以确保公平和正义的裁决。这反映了这两个领域之间紧密交织的本质。

对于一直存在严重分歧的内容，没有明确界定，社会关系和法律规范调整也难以运用调整方法。在国际公法学界，许多以王铁崖先生为主的专家学者认为，国际公法是部门法，它的原则、规则、规则都属于公法的形式，自然也包括了国家经济法的内容，是为了调节国家关系，发挥约束作用的。以姚梅镇先生为主的多位专家学者认为，国际经济法能够调整国际经济交往关系的法律法规，属于贸易、货币金融、税法、经济组织等多个部门下属的一个独立的法律部门，是我国经济交往关系的重要组成部分。在国际私法界，以韩德培先生为主的多数专家学者认为，国际私法是涉外民事调整的法律部门，是与国际公法不同的独立法律部门，也是国内民法从其恶劣性质出发的独立法律部门，是以国际私法为研究对象的法律部门[5]。鉴于上述观点，其划分标准基本合理，理论研究本身应服务于实际应用，法律部门区分的根本标志或共同调整对象为主要区分，国际私法主要是调整涉外民事法律关系，解决法律冲突，进行国际范围的民事诉讼和仲裁，国际经济法是国内外法律规范的法律，其目的是调整国家、组织、法人之间的经济关系，因此两者属于不同的法律部门。

5. 国际私法与国际经济法的交叉点

国际私法和国际经济法在多个方面交叉并相互影响：

1) 国际合同往往是国际私法和国际经济法的交汇点。在跨国合同中，国际私法的原则通常适用于合同的成立、解释和争端解决，而国际经济法的规则则适用于合同的履行、付款和违约。

2) 国际争端解决：国际私法的机制和原则可用于解决国际经济争端。例如，在国际商业仲裁中，国际私法的规则可以影响仲裁庭对争端的决定，同时国际经济法的原则适用于争端的主题和法律要点。

3) 国际投资：跨国投资和合并也涉及国际私法和国际经济法。国际私法规则可能涉及到国际投资者的权利和义务，如投资合同和国际仲裁，同时国际经济法的规则规定了外国投资的条件和保护措施，以确保投资者的权益。

4) 国际合作：在国际经济合作和国际贸易谈判中，国际私法的原则可以影响法律选择和合同的条款，同时国际经济法的规则指导贸易政策、关税谈判和国际贸易争端解决。

5) 合规和监管：国际经济法的法律框架通常涵盖了国际私法的原则，以确保跨国企业在合规和监管方面的要求得到满足。这包括税收、反垄断、知识产权和环境法规等领域。

6. 总结

国际私法和国际经济法是国际法律体系中不可或缺的组成部分，它们在全球化时代的法律实践中发挥着不同但互补的作用。这两个领域的交叉点在国际合同、国际投资、争端解决和国际合作中得到明显体现。因此，在处理涉及跨国事务和争议时，法律专业人士需要深入理解和整合这两个领域的法律原则和规则，以确保公平、正义和合规。这是在全球化背景下保障个人、家庭和企业权益以及促进国际经济合作的关键因素。

在本文中，我们深入研究了国际私法与国际经济法之间复杂而重要的关系。我们认识到国际私法和国际经济法虽然在调整对象和性质上存在明显差异，但它们之间存在深刻的内在联系。这两个领域在解决国际争端时相互交织，因为国际经济交往常常伴随着跨国法律问题，包括合同纠纷、知识产权争端等。这表明它们需要协同合作，以应对涉及多重法律体系的复杂情况。

其次，我们讨论了国际私法和国际经济法的交汇点，尤其是在争端解决方面。国际商会仲裁和国际法庭等机构在处理国际争端时需要同时考虑这两个领域的原则和规则。这要求法律专业人员具备跨领域的知识和技能，以确保公平和一致的裁决。我们还强调了数字化时代对这两个领域的影响。随着全球经济的数字化转型，涉及跨境数据传输、电子商务和知识产权的法律问题变得更加复杂。国际私法和国际经济法需要不断适应这些新挑战，并寻找创新的解决方法。

最后，建议深入研究数字化经济时代下的国际私法和国际经济法，以及它们如何适应新兴技术和商业模式。此外，我们鼓励开展更多的案例研究，以探讨这两个领域在实际争端解决中的应用。总的来说，国际私法与国际经济法之间的关系是一个富有挑战性和机遇的领域。深入理解它们之间的联系有助于更好地应对全球化时代的法律挑战，为国际社会的稳定和繁荣做出贡献。我们期待未来的研究将继续推动这一领域的发展，以适应不断演变的国际法律环境。

参考文献

- [1] 叶兴平, 杨静宜. 论国际私法与国际经济法的关系[J]. 当代法学, 2002(6): 106-110.
- [2] Ermakova, E.P., Frolova, E.E. and Sitkareva, E.V. (2021) International Economic Integration and the Evolution of the Principles of Civil Procedure. In: Popkova, E.G. and Sergi, B.S., eds., *Modern Global Economic System: Evolutional Development vs. Revolutionary Leap*, Springer, Cham, 1589-1597. https://doi.org/10.1007/978-3-030-69415-9_175

-
- [3] 谢石松. 论国际私法与国际经济法的关系[J]. 政法论坛, 2001(2): 127-131.
- [4] 李斌. 浅析国际经济法与经济法、国际法、国际私法的关系[J]. 江西省团校学报, 2003(2): 33-34+37.
- [5] 李爽. 国际私法与国际经济法的关系探讨[J]. 山西省政法管理干部学院学报, 2018, 31(4): 16-18.